



## 2024阜新攻坚十大高频词

### 系统攻坚

聚焦**双千双百**目标任务,持续优化“3+10+100”系统攻坚模式,扎实开展科尔沁沙地歼灭战攻坚行动、海州露天矿综合治理攻坚行动、新型工业化暨工业倍增攻坚行动、百万亩农业增产增收攻坚行动、文体康旅融合一体化攻坚行动等**十项攻坚行动**,齐心协力攻坚,坚决打好打赢三年行动攻坚之年攻坚战。

### 求新求变

以改革之智、改革之力**冲破**思想观念障碍,突破体制机制藩篱。制定实施《中共阜新市委贯彻落实《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的行动方案》,确定**447**项重点改革任务,工程化、项目化、清单化推进落实,主动求新求变,最大限度**释放**改革活力、提高改革效能。

### 项目招引

创新实施**七条招商新机制**,深入开展“项目攻坚年”活动,统筹做好项目签约落地、开工建设、竣工投产等**全周期服务**,新开工亿元以上项目中,产业类项目占比83%。2024中国辽洽会·阜新开放合作交流活动中,新能源、装备制造、精细化工、数字经济等领域的**10个**项目完成签约。

### 新质生产力

大力推进科技创新,开展“百名博士进百企”活动。加快国核核纤维维、特变电工、三一重能等重大项目建设,深入谋划实施**60个**新质生产力项目。围绕“新能源+生态”,优化风场布局,深化光伏治沙,持续推进风光资源规模化、集约化开发。总投资**85.3亿元**国电投项目落地开工,风火储一体化模式开创全省先河。

### 农业单产提升

实施保护性耕作面积**342万亩**,将玉米、大豆单产提升实施面积扩大到**109.4万亩**,打造精品区16个,全年粮食产量预计再创新高。加快“五良”系统集成,“三主”融合,攻克技术难题,探索出绿色、高产、可持续发展的生产技术集成模式。

### 数据+营商

不断深化“高效办成一件事”改革,深入探索“数据+营商”融合发展路径,以“数字赋能”为抓手,进一步改造并深化建设政策直达、免申即享等应用场景,加快建设智能化**阜吉享**政策直通专区,上线52个“免申即享”项目、7个“直达快享”项目,营商环境数字创新成果获全国二等奖。

### 三调度

创新**单月调度**招商引资和项目建设、**双月调度**园区发展和企业运行、**市委主要领导**点调的“三调度”工作机制,健全招商引资、项目建设、企业运行、园区发展的全链条服务保障体系,集中力量打通堵点、突破难点、消除痛点,护航经济高质量发展。

### 六个你

深化拓展“厚道阜新·心中有你”系列民生工程,把**找到你、记住你、陪伴你、守护你、温暖你、幸福你**“六个你”专项行动做法经验深化拓展到居民收入、就业、教育、医疗、托育、养老、住房等民生领域,用“物质+服务”兜住兜牢民生底线。

### 文体康旅融合

整合**查海遗址**,漠上草原、冰雪温泉等旅游资源,推动文体康旅高质量融合发展,组织开展“**龙源阜新·查海寻根**”主题系列活动30余项,助推阜新“**中华第一龙**”文化符号火爆出圈。黄家沟温泉滑雪之旅入选国家体育总局旅游精品路线,承办辽宁省篮球联赛、3V3街头篮球等体育赛事,文旅市场活力不断迸发,城市文化名片更加亮眼。

### 科尔沁沙地歼灭战

以打赢科尔沁沙地歼灭战为统领,因害设防、见缝插绿,统筹推进海州露天矿综合治理、水洞阜新建设、“全域苗圃化”、灌连工程、三河源治理等重点生态工程,持续打好污染防治攻坚战。PM2.5平均浓度、水质指数改善幅度均为**全省第一**,生态环境建设取得明显成效。

本报见习记者 张铭哲 整理

# 坚持“三质并举”“五量齐抓”,持续优化“3+10+100”系统模式 阜新:冲刺千字当头 攻坚胜势在望

本报记者 田甜

#### 提要

锚定**攻坚目标**,柳足干劲**冲刺**,攻坚之年的**终点线**近在眼前。  
今年以来,阜**新市锚定**打造“**两市四区**”、实现“**双千双百**”目标,持续优化“**3+10+100**”系统攻坚模式,坚持**新质、优质、高质“三质并举”**,优存量、扩增量、促变量、提质量,深入**开展“五量齐抓”**,深入开展**十项攻坚行动**,项目建设**量质齐升**,工业经济**稳步增长**,粮食生产**再创新高**,生态环境**显著改善**,经济社会**保持稳中**的良好态势。三年**行动首战告捷**的“**起势**”已经转化为**攻坚之年**的**“胜势”**!

#### 聚焦“十项行动”发展提质效

一场大雪过后,寒风渐起,却吹不散阜新市重点项目建设的热潮。在位于阜新发电有限责任公司的国家电投(阜新)风火储热融合基地项目建设现场,塔吊长臂挥舞,机械运转不停,工人们在施工现场搭建起了“**加热暖棚**”,抢工期、抓进度,确保冬季施工“**不打烊**”,为工程建设提速。该项目计划总投资85.3亿元,建成后年发电量将达到53亿千瓦时,初步实现传统能源与新能源多能融合、电热融合,对我省区域能源安全保障水平和加快构建新型能源体系具有重大意义。

这是阜新能源结构向绿转型、项目建设向高质量发展的生动缩影。今年,阜新持续优化“**3+10+100**”系统攻坚模式,集中力量开展“**十项攻坚行动**”,引导党员干部**齐心协力**、攻坚克难,开展项目攻坚年活动,一个个大项目、好项目在阜新落地生根,新开工亿元以上项目中产业类项目占比83%,总投资20亿元的“**三一智能制造**”产业园签约落地,总投资27亿元的“**国核碳纤维**”项目加速建设,15个投资10亿元以上项目签约、开工、续建。

开辟新领域,制胜新赛道。德施普(辽宁)新材料技术有限公司生产的防腐超低温氟树脂材料,产品可广泛应用于国防军工、电子信息、制药、机械制造等领域;阜新天源钢铁制造有限公司新上线年产1亿粒氮化硅球生产线,是制造高端新能源汽车不可或缺的原材料,订单已排到明年;力达铸造通过数字化赋能,矿石变“**钢筋铁骨**”的全流程清晰可见,铸造精度大幅提升;辽宁尚矿矿产资源综合利用有限公司与辽宁大学环境学院就矿山固体废弃物处理及综合利用等方面进行深度合作,3个科研成果即将转化落地。今年,阜新市持续培育新质生产力,在**新材料、高端装备制造、低空经济、循环经济**等领域积极谋划60

个新质生产力项目,战略性新兴产业、未来产业加速形成。前三季度,阜新市规模以上工业完成产值增加值增幅5.4%,超全省2个百分点,全口径工业拉动全市GDP增长1.2个百分点。2024年,阜新新签约企业数量较去年呈翻倍增长,新增数量位列全省第4,一个数字,见证了阜新市经济向高、向新迈进的坚定步伐。

既要优存量,更要扩增量。为了让明年一季度经济发展实现“开门红”,阜新市超前布局,今年11月就启动了为期5个月的“**冬季大招商**”活动,围绕新质、农产品加工、装备制造、精细化工四大优势产业,锁定京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域,加快谋划一批延链补链强链的大项目好项目,今年以来,全市引入亿元以上项目占比40.6%,优势产业链项目占比达到78.7%,主导产业链条进一步拉长、加固;新质生产力项目占比52.97%,逐渐形成**优势产业引领、大项目带动、多点支撑保障**,新质生产力蓬勃发展的产业生态体系。

既要稳增长,更要增后劲。阜新市持续做好结构调整“三篇大文章”,在改造升级“**老字号**”、深度开发“**原字号**”、培育壮大“**新字号**”上下功夫,深入实施氟化工园区创新升级,擦亮阜新玛瑙品牌,增强三沟酒业品牌效应等专项行动,构建现代化产业体系。持续开展“**跑总部、争排产、促合作**”,通过市领导带队跑总部,为众辉生物等13户企业增产18亿元。前三季度,全市净产值排名前30位的重点企业完成产值同比增长56.4%。

#### 践行“两山理念”美景引客来

寒冬时节,在阜新市黄家沟滑雪场,游客们从雪道上飞驰而下,画出一道道优美的弧线。12月7日,2024—2025全国滑雪定向挑战赛在这里举办,今年,滑雪场积极推动文体旅融合发展,积极策划承办冰雪赛事与丰富活动,还计划打造雪地音乐会,冰

雪亲子乐园等新场景,让游客感受冰天雪地的独特魅力。

不同的温度,相同的热爱!相距不远的阜新宝地温泉小镇是另一番热闹景象:游客们身着色彩鲜艳的泳衣,在温暖如春的泉水中放松身心……今年,宝地温泉小镇入选了中国第一张“**温泉疗愈地图**”。结合冬季文旅热点,推出“**苞米地里泡温泉**”“**中医文创集合铺**”“**练爱厨房**”等新场景,进一步提升游客体验。

今年以来,阜新市持续优化文旅产品和服务供给,着力推进文体旅旅向“**融**”发力。德力格尔草原风景区、乌兰木图山风景区获评国家4A级旅游景区,黄家沟温泉获评入选国家体育旅游精品线路,宝地温泉小镇获“**世界温泉医疗康养示范基地**”称号,成功举办辽宁市城市篮球联赛等赛事……

一波接一波的文旅热潮,让文旅“**流量**”变“**留量**”,龙源阜新,阜新市以“**龙源阜新**”为主线,一系列活动让“**中华第一龙**”的文化符号火爆出圈;春季,来阜新看万鸟齐飞鸣翠柳的盛景;夏日,在漠上草原体验一场泼水节、一次房车露营;金秋,去十家子玛瑙小镇观赏既古老又现代的玛瑙工艺品;冬天,喝上一碗热气腾腾的全羊汤,在冰天雪地中尽情享受快乐……

不断“**上新**”的旅游产品,源于阜新八千年历史的传承积累,也见证着美丽阜新生态蝶变的成长轨迹。  
天空湛蓝,白云舒卷,青山绿水相映成趣,昔日茫茫沙漠变为山水林田湖草沙的情景,风景秀美,曲径通幽,三三两两的居民悠闲散步,昔日废弃矿坑变身生乐园……今年,阜新市启动科尔沁沙地歼灭战治理“**三步走**”的总体思路,锚定“**一带三区**”总体攻坚布局,通过退化林修复、人工造林、森林抚育、草原生态修复等措施,积极营造辽西省科尔沁沙地南缘系统治理示范带,修复辽蒙边界线,优化防风固沙林和水土保持林林分结构,提高草地植被盖度,让“**沙海变林海”“沙漠变草原**”。

#### 叫响“厚道阜新”内外热潮流

“**通过**‘**免申即享**’政策,企业获得国家专精特新‘**小巨人**’补贴50万元,这给我们企业带来极大的便利。以往申请补贴,要写很多申请材料,相关部门还要组织专家评审,真没想到这么快就能获得补贴。”12月16日,阜新达得利化工股份有限公司总经理甄强感慨道。

今年,阜新市数据局统筹推进“**免申即享、直达快享**”改革,通过流程再造,累计52条政策实现“**免申即享**”,7条政策实现“**直达快享**”,暂居全省第4位。在“**第二届**中国数字营商环境高峰论坛”上,阜新市申报的“**免申即享、直达快享**”在全国1173个案例中脱颖而出,荣获首届中国营商环境数字创新大赛二等奖,成为全国80个获奖案例之一。

项目建设硕果累累,企业发展日新月异,园区运行动能强劲。这背后,是阜新不断优化的营商环境。今年,阜新市启动“**三调度**”工作机制,单月调度招商引资和项目建设、双月调度园区发展和企业运行,市委主要领导点调,健全招商引资、项目建设、企业运行、园区发展的全链条服务保障体系,

集中力量打通堵点、突破难点、消除痛点,推动政策精准惠企,护航经济高质量发展。“**一件事一次办**”、园区“**审批集约化**”、“**办事不找关系**”“**营商客厅**”“**政企直通车**”“**绿色审批季**”……2024年以来,阜新市加快数字政府建设,不断深化提升政务服务举措,提高政务服务效率。一系列、一项项务实举措真正让来阜投资企业感受到了“**阜新速度**”和“**阜新温度**”。

发展实绩有厚度,民生答卷有温度,幸福生活有质感。阜新市加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,用心用情为人民群众做好事、办实事、解难事,不断增进民生福祉。“**六个你**”经验做法由民政领域向民生各领域拓展,由民生领域向经济社会发展各领域覆盖。在兜牢民生底线的基础上,群众获得感持续增强,党员干部作风持续转变,主动将各项政策和政务服务送到企业群众身边,惠及群众10万余人。

阜新市把“**群众蛋糕**”七成以上切给民生。提高城乡困难群众保障标准,将城市低保标准提高6.24%,农村低保标准提高9.81%。坚持就业优先导向,加强对高校毕业生、农民工等重点群体就业帮扶力度,城镇新增就业人数、就业困难人员实现就业人数全部超额完成省定任务。加快推进老旧小区改造,老旧供热管网改造等城市更新行动,建立市级领导“**听热期**”接听市民投诉值班机制,火热诉求量连续两年下降。在全省率先开展民生实事项目人大代表票决制,以“**百姓呼声**”为导向,以“**人民满意**”为标准,推动各项民生实事落地落实。辽西肿瘤医院中心暨阜新市中心医院新门诊楼正式开诊,阜新心理健康科普普及体验馆改扩建工程正式完工,居民乐享更多更新的桥梁,更宽更平的街路,更绿更美的公园……桩桩件件的民生实事办到了市民的“**心坎儿**”里,诠释着“**厚道阜新**”的暖心民生答卷。

今天的阜新,攻坚是主旋律,冲刺是高频率。全市上一盘棋,一条心,一股劲,全力打好打赢新时代辽沈战役阜新战场的攻坚战。

## 记者手记

### 创新招法 砥砺前行

李越

岁末之际,阜新大地上,攻坚力度丝毫不减。

是企业进园区,机器的轰鸣声与工人忙碌的身影交相辉映,构成了一幅幅热火朝天的生产图景;冬季大招商如火如荼,依托10次主题招商活动,走出去请进来,拓展对外合作新机制;为项目落地做好服务保障,创新“**三调度**”工作机制,深化“**双促**”“**送策入企**”,将暖心服务送到企业心坎上……全市上下动起来,跑起来,干起来,犹如冬天里的“**一把火**”,烧旺了高质量发展的热度,点燃了全市党员干部干事创业的劲头儿。

攻坚之年,阜新上下坚定攻坚之志,凝聚攻坚之力,掀起攻坚之势,充分发挥主观能动性,主动创造性,创新招法,承压奋进,用更强的信心、更足的底气、更大的干劲,找准制约振兴发展的主要矛盾,主动求变、积极应变,动态调整系统攻坚模式,全市高质量发展转型,全方位振兴步伐坚实有力。

这一年,阜新坚持“**五量**”齐抓,持续壮大经济总量。通过处置闲置土地、闲置厂房空壳,实现资源盘活“**优存量**”;依托夏李达沃斯论坛、辽洽会等平台,创新实施招商新机制,实现项目招引“**扩增量**”;持续“**跑总部、争排产、促合作**”,实现企业发

展“**促变量**”;秉承高质量过好日子于理念,实现资金使用“**提质量**”;立足优势推动三次产业协同并进,大力发展“**四个优势产业**”,实现协同发展“**壮总量**”。

这一年,阜新有诸多“**高光时刻**”值得记录。投资20亿元的**特变电工**、20亿元的**三一重能**、27亿元的**国核核碳纤维**等一批重大项目开工建设;天翼氮化硅球、九星钛航航天新材料项目等14个新兴产业项目开工建设,战略性新兴产业、未来产业加速形成;科尔沁沙地歼灭战深入推进,“**全**

域苗圃化、水洞阜新”加快建设,空气、水质和土壤改善程度均创历史最好水平;教育、医疗、养老、就业等各领域工作多点开花,“**六个你**”经验做法全面拓展。

这一年,阜新坚持创新机制,激励担当作为。建立指标量化、综合督办、实绩考核等“**六位一体**”问责机制,持续强化作风建设,奖惩并举,激励敢为,落实“**三个区分开来**”,为干事者撑腰,为担当者负责,让想干事、会干事的干部能干事、干成事。广大党员干部同心协力,努力拼搏,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,从实际出发,从

具体问题入手,主动出击,积极作为,看准就干,干就干好,努力以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性,把各方面积极因素转化为发展实绩。

发展时不我待,备干只争朝夕。让人倍感振奋的是,在这个攻坚之年,阜新愈发发力加劲,决胜“**收官战**”,打出“**富余量**”,以“**奋进之姿**”,为明年决战决胜奠定基础。

#### 图片说明

- ① 不断打造文旅新场景,查海遗址博物馆外花海绚烂。 本报记者 田甜 摄
- ② 雪季来临,黄家沟滑雪场文旅融合为产业发展赋能。 本报特约记者 马志宇 摄
- ③ 阜新德尔夫汽车部件有限公司各条生产线“全速开跑”。 本报特约记者 宋学智 摄
- ④ 彰武长江矿产年产300吨擦洗砂项目施工现场。 本报特约记者 姜楠 摄
- ⑤ 徐工(辽宁)机械有限公司研发升级大型除雪设备,订单量相较往年大幅增长。 本报特约记者 宋学智 摄

